



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

2 февраля 2023 года, № 22 (8323)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Еще краше станет Андижан — земля предприимчивых, трудолюбивых людей

Президент Шавкат Мирзиёев для ознакомления с проводимой в регионах работой по развитию экономики и повышению благосостояния населения 1 февраля посетил Андижанскую область.



Визит главы государства начался с посещения Бустанского района.

Недавно здесь было введено в строй текстильное предприятие обществу с ограниченной ответственностью «Сайёра фаввораси».

В рамках проекта общей стоимостью 113 миллиардов сумов построено производственное здание, которое оснащено современным оборудованием из Турции. Освоен выпуск более 50 видов готовых трикотажных изделий для мужчин, женщин и детей. Производственная мощность — 1 миллион 200 тысяч единиц продукции в год. Работой обеспечено около тысячи местных жителей.

Основная часть качественной продукции предприятия поставляется на экспорт под брендом «Elegance SM». Годовой объем экспорта ожидается на уровне 4 миллионов долларов.

— Когда мы приступали к созданию этого предприятия, многие не верили, что оно успешно заработает. Бустан был одним из экономически отсталых районов. Радует, что открываются такие предприятия, а люди обретают источник дохода. Необходимо продолжать эту работу и увеличивать количество рабочих мест, — сказал глава государства.

Здесь же открыт центр профессионального обучения. В нем безработные жители области обучаются профессиям. В частности, не-

давно после учебы в центре были трудоустроены 200 социально малообеспеченных женщин.

В беседе с ними Президент отметил, что наличие у женщин образования и профессии — большое достижение семьи. Он пожелал успехов предпринимателю и семейного благополучия женщинам.

Предприятие «Elegant shoes and» в Шахриханском районе — наглядный пример бурного развития предпринимательства при должном внимании и поддержке. Предприниматель, начинавший как мастер-обувщик, последние четыре года держал мастерскую в небольшом здании. В прошлом году он за счет собственных средств расширил свое дело и создал новое предприятие стоимостью 8 миллионов долларов. С учетом перспективного развития был построен 4-этажный комплекс.

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с деятельностью этого предприятия.

Здесь установлено оборудование из Турции и Китая, привлечены турецкие дизайнеры и технологи.

На первом этапе запущено производство 60 различных видов обуви и изделий из кожи. Сейчас здесь трудятся 500 человек. На втором этапе будет создано столько же рабочих мест.

Основной целью предприятия является экспорт. В этом году планируется довести продажи за рубеж до 4 миллионов долларов.

Предприниматель заявил, что стремится выйти на европейский рынок. В связи с этим глава государства дал соответствующие указания ответственным лицам.

— Кожевенная промышленность тоже становится драйвером, число таких предприятий растет, — сказал Шавкат Мирзиёев. — Теперь необходимо обеспечить их гарантированным сырьем. Во-вторых, важно предоставлять заказы женщинам, сидящим дома. В целом при надлежащей поддержке таких передовых предприятий можно превратить их в кластер.

Ответственным лицам поручено совместно с научными институтами проработать вопрос локализации производства импортируемых материалов.

Глава нашего государства побеседовал с женщинами, работающими на предприятии.

— Сегодня мы приехали в Андижан, чтобы рассмотреть вопросы расширения предпринимательства, создания устойчивых источников энергии, повышения доходов населения. Когда у вас увеличится зарплата? Тогда, когда выпускаемая вами продукция будет хорошо продаваться на рынке. А для этого нужны качество, знания, навыки. Поэтому мы уделяем особое внимание профессиональному обучению наших женщин. Если женщины довольны, семья и общество также будут довольны, — сказал Президент.

В своем Послании глава нашего государства отметил необходимость обучения школьников иностранным языкам и профессиям. 20 января состоялось совещание, на котором были определены задачи в этом направлении. Было решено, что исходя из особенностей районов и махаллей в школах будет налажено обучение 64 видам рабочих профессий.

На местах эта модель начала воплощаться в жизнь. В частности, после ремонта соответствующие условия были созданы в общеобразовательной школе № 55 Андижанского района. Пустовавшие подвальные помещения школы были выделены предпринимателям, которые организовали там учебные мастерские и начали обучать молодежь профессиям.

Президент посетил эти мастерские. Здесь старшеклассники школы учатся швейному, мебельному, кондитерскому, сапожному делу, плетению корзин, пошиву постельных принадлежностей. Также на территории школы организованы авторемонтная мастерская, сварочный цех, типография, парикмахерские салоны и оказание компьютерных услуг.

Глава нашего государства пообщался с молодыми людьми, приобретающими профессию. — Если вы обратите внимание: тем кто заканчивает школу, не имея в руках ремесла, тяжело наладить жизнь, найти работу. Тому, кто знает и ремесло, и иностранный язык, открыты все дороги. У вас есть такая возможность. Трудитесь, усердно учитесь, познавайте профессию. Когда решения и усилия приносят плоды? Когда есть отличные специалисты. Инвесторы также ориентируются на знания и навыки кадров. Самое главное богатство нашей страны — это молодежь, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Президент посетил махаллю «Сада-таги» Андижанского района и ознакомился с бытом жителей.

В махалле проживает более 3,6 тысячи человек. Семьи, живущие здесь, эффективно используют землю. В последние годы в рамках программы «Каждая семья — предприниматель» развиваются птицеводство, виноградарство, тепличное хозяйство. Также на территории махалли действуют швейное предприятие, продуктовые магазины и мастерские.

В прошлом году было построено новое здание махаллинского центра, отремонтированы улицы, возведены навесы для виноградариков. Проводимая работа по обеспечению занятости населения и эффективной организации досуга молодежи ощущается и в жизни этой махалли. Об этом свидетельствует низкий уровень безработицы, а также тот факт, что в прошлом году

здесь не было зафиксировано ни одного преступления.

Глава нашего государства побывал в гостях в доме местного жителя Диёра Мамадалиева.

Как известно, в Андижанской области высокая плотность населения. Соответственно, высок спрос на жилье. В частности, в доме Мамадалиевых проживают пять семей. Поэтому семейство согласилось участвовать в эксперименте, согласном которому во дворе были возведены сборные дома. Такие конструкции не требуют больших затрат, в них тепло зимой и прохладно летом, более того, их установка не составляет большого труда.

Президент поздравил домохозяев с новым жильем, поинтересовался проектом зданий, использованными строительными материалами.

— Жилье — в числе главных потребностей человека. И государство, и предприниматели прилагают большие усилия в жилищном строительстве, что служит интересам нашего народа. Также вот доступное жилье тоже необходимо для удовлетворения запросов малообеспеченных людей, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Даны указания по расширению данного проекта, локализации производства используемых в нем строительных материалов.

Президент Шавкат Мирзиёев 17 июня 2021 года дал старт строительству городка Новый Андижан на холмистой местности Андижанского района. Сегодня здесь возводятся многоэтажные дома, школы и детские сады.

1 февраля в строящемся городке состоялось совещание по вопросам расширения использования возобновляемых источников энергии и обеспечения занятости населения.

С развитием экономики и ростом населения увеличивается потребность в электроэнергии. За последние пять лет домашних хозяйств в нашей стране стало больше на 1 миллион 200 тысяч, а количество предприятий достигло 260 тысяч. Это увеличило потребление электроэнергии на 35 процентов. В частности, в Андижанской, Ферганской и Наманганской областях спрос на электроэнергию вырос на 40 процентов.

— В таких условиях самым правильным решением является наращивание использования возобновляемых источников энергии, — сказал Шавкат Мирзиёев.

В связи с этим основное внимание на совещании уделено реализации проектов по строительству солнечных и ветряных электростанций.

В этом году планируется построить две фотоэлектрические станции мощностью 600 мегаватт в Папском и Ферганском районах.

Имеется возможность построить 41 микроГЭС в Андижане, 32 — в Намангане и 27 — в Фергане.

Глава государства подчеркнул, что необходимо использовать возобновляемые источники энергии на крупных предприятиях и в целом перевести их на самообеспечение электроэнергией.

Будет создана отдельная компания по внедрению использования солнечной энергии на социальных объектах, которой будет выделено 200 миллионов долларов. Компания займется установкой солнечных панелей и водонагревателей и будет продавать выработанную «зеленую» энергию бюджетному учреждению. Также отмечена необходимость замены на социальных объектах 3 тысяч старых котлов на современное оборудование.

Определены меры по экономии энергоресурсов. Поставлена задача создать привлекательную для населения систему использования солнечной энергии.

Вторым вопросом повестки дня стало сокращение бедности и обеспечение занятости населения.

Как известно, в регионах создаются необходимые условия в этом направлении. В частности, согласно постановлению Президента, подписанному 31 января, Андижанской области будет выделено 1,1 триллиона сумов на льготные кредиты для семейного предпринимательства.

За последние два года жителям области выделено для земледелия 8 тысяч гектаров плодородных земель, в 2023 году будет выделено еще 10 тысяч гектаров земли. Для развития промышленности в махаллях создается 36 микроцентров.

Глава государства подчеркнул, что Андижан, являющийся краем предприимчивых и трудолюбивых людей, можно превратить в регион, свободный от безработицы.

Действительно, в этом году в области будут завершены 235 инвестиционных проектов общей стоимостью 800 миллионов долларов с трудоустройством 40 тысяч человек. На выделенных для населения 10 тысячах гектаров будет создано 75 тысяч постоянных и 200 тысяч сезонных рабочих мест.

Также обозначены задачи по профессиональному обучению безработных, улучшению социальной и деловой инфраструктуры махаллей.

Хокимы районов и городов доложили о планах по повышению уровня занятости населения.

На этом визит Президента Шавката Мирзиёева в Андижанскую область завершился.

Зиддулла ЖОНИБЕКОВ, Икром АВВАЛБОВ, корреспонденты УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

НС МОНИТОРИНГ

Нормы требуют пересмотра

Комитеты верхней палаты парламента на постоянной основе проводят мониторинг состояния исполнения законов, правоприменительной практики и принятия подзаконных актов.

Проведенный анализ показал, что из-за отсутствия норм прямого действия сферы регулировались в основном подзаконными актами, а положения отдельных законов на практике трактуются по-разному, что требует пересмотра и совершенствования законов исходя из современных требований.

Мониторинг затронул Закон «О государственном пенсионном обеспечении граждан», в котором содержатся положения, требую-

щие пересмотра. К примеру, раньше, согласно действующему законодательству, пенсия по потере кормильца выплачивалась лицам до достижения ими 16-летнего возраста, а если они являлись учащимися — до достижения 18 лет. Однако в этом возрасте в большинстве случаев молодой человек поступает в вуз и во время учебы остается без материальной поддержки.

Наряду с этим в документе не в полной мере отражены вопросы, касающиеся включения в стаж работы периода ухода за детьми с инвалидностью до достижения ими 18 лет, назначения пенсий лицам, пострадавшим в ходе ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС.

С учетом предложений, разработанных в результате мониторинга, принят Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» в связи с дальнейшим усилением гарантий прав граждан и субъектов предпринимательства». В документе закреплено, что право на получение пенсии в связи с потерей кормильца имеют дети, не достигшие 18 лет, а также дети до достижения 23 лет, если они обучаются в среднем общеобразовательном или высшем учебном заведении. Предусмотрено включить в стаж работы период ухода за детьми с инвалидностью с детства до достижения ими 18 лет.



НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Обсудили по пунктам, подробно

В ходе очередного пленарного заседания нижней палаты парламента депутаты обсудили ряд законопроектов, рассмотрели ответ на парламентарский запрос министра здравоохранения. От народных избранников поступили предложения и замечания по вопросам повестки дня.

Инновационно

к дорожному движению

Представители народа рассмотрели проект закона «Об организации дорожного движения». В процессе подготовки документа ко второму чтению Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности была изучена деятельность Службы безопас-

ности дорожного движения Департамента общественной безопасности МВД и Комитета автомобильных дорог при Министерстве транспорта. Рассмотрены предложения депутатов местного Кенгаша, сформирована рабочая группа в составе депутатов Законодательной палаты, проработаны другие вопросы.

Предложено объединить нормы действующего Закона «О безопасности дорожного движения» с проектом закона «Об организации дорожного движения», внесенным Кабинетом Министров, в рамках единого закона «О дорожном движении», после чего документ был доработан на основе поступивших предложений. В нем базовые принципы в области дорожного движения изложены на основе отраслевой практики: законность, системность, научность, при-

оритет защиты жизни и здоровья граждан, экологическая безопасность и охрана окружающей среды, учет мнения местных жителей и участников дорожного движения.

В проекте определены общие требования, меры по обеспечению эффективности управления дорожным движением, его основные показатели и технические средства. Кроме того, обозначены ограничения или запреты на движение транспортных средств, требования к парковочным местам, лицам, с которых не взимается плата за пользование ими.

Данный законопроект устраняет нестыковки в правоприменительной практике, защищает права и обязанности владельцев дорог и участников дорожного движения.

Проект закона принят депутатами.



НС ЧАС СЕНАТОРА

«Дорожная карта» при сохранении права собственности

В Узбекистане бурно развивается отрасль экономики. Реализуется долгосрочная стратегия развития нефтегазовой, электроэнергетической, угольной, химической, строительной отрасли, направленная на обеспечение устойчивого роста экономики и повышение уровня благосостояния населения, бесперебойное удовлетворение потребностей в топливно-энергетических ресурсах. Наряду с модернизацией существующих тепло- и гидроэлектростанций осуществляются крупные инвестиционные проекты по альтернативной энергетике.

В соответствии с постановлением Президента «О Стратегии дальнейшего развития и реформирования электроэнергетической отрасли в Республике Узбекистан» от 27 марта 2019 года строятся крупные солнечные и ветровые электростанции в ряде регионов, например, в Навои, Самарканде, Джизаке.

Компания «Masdar» реализует второй инвестиционный проект — строительство крупной ветряной электростанции вблизи города Зарафшана в Навоийской области. Предполагается увеличить проектную мощность электростанции с 500 МВт до 1,5 ГВт. Для этого привлекаются прямые иностранные инвестиции в размере почти 1,8 миллиарда долларов. Благодаря проекту удастся увеличить долю альтернативных источников энергии в энергосистеме страны на несколько процентов.

В нефтегазовой отрасли тоже реализованы крупные проекты. По предварительным расчетам, в 2023 году добыча природного газа составит 56,3 миллиарда кубометров. Этот рост будет достигнут за счет привлечения внешних и внутренних инвестиций, то есть развития международного сотрудничества исходя из национальных интересов Узбекистана.

В обществе сложилось неоднозначное мнение по поводу «дорожной карты», подписанной между Министерством энергетики и компанией «Газпром» по сотрудничеству в газовой сфере. Выражена обеспокоенность тем, что в результате создания разных альянсов или союзов энергетические сети переходят к иностранным партнерам.

Узбекистан ведет переговоры по импорту энергоресурсов из соседних стран в условиях растущей потребности в них. В том числе и с Россией. В ходе них обсуждались технические возможности поставок природного газа из РФ в нашу страну.

Хотелось бы отметить, что «дорожная карта» предусматривает поставку природного газа на внутренний рынок в необходимом объеме при полном сохранении права собственности на существующую газотранспортную систему республики. Проще говоря, в «дорожной карте», подписанной с «Газпромом», оговорены закупки газа на рыночных условиях.

Проводимые в Узбекистане реформы в энергетической сфере направлены исключительно на интересы народа.

Одилжон ИМИНОВ,
председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения.

Нормы требуют пересмотра

Пандемия ковида показала, что необходимо быть готовыми к непредвиденным ситуациям, совершенствовать систему всесторонней поддержки населения в чрезвычайных обстоятельствах. В законе закреплено, что в случае введения в установленном порядке на территории республики ограничительных мер, связанных с возникновением и распространением карантинных и других опасных для человека инфекционных заболеваний, гражданам будет назначена пенсия со дня возникновения права на нее, если они обратились за оформлением во время карантина или в течение одного месяца после его прекращения.

Данные изменения и дополнения послужат реализации прав и свобод детей-сирот, усилению их социальной защиты, прав граждан на пенсионное обеспечение в период карантинных мероприятий.

Обсудили по пунктам, подробно

1 Уполномочены направить на лечение

Депутаты во втором чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Узбекистан «О профилактике и лечении наркологических заболеваний».

В последние годы реализуются комплексные меры профилактики, диагностики и лечения наркологических заболеваний, а также по медико-социальной реабилитации лиц, страдающих ими. На это же направлены постановления Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы оказания наркологической помощи населению».

В соответствии с Законом «О профилактике и лечении наркологических заболеваний» материалы о направлении на принудительное лечение лица, страдающего наркологическими заболеваниями, оформляются органами внутренних дел на основе обращения наркологических учреждений, членов семьи или его родственников.

Для предупреждения угрозы безопасности и здоровью граждан либо нарушения общественного порядка, прав других лиц, находящихся в состоянии алкогольного опьянения, проектом закона предоставляется право органам внутренних дел оформлять материалы на направление по своей инициативе на принудительное лечение людей, страдающих данными заболеваниями.

После долгой полемики проект закона принят депутатами.

2 Качество коммуникационных услуг

Очередной документ, рассмотренный на пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса, — проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «О радиочастотном спектре».

Цифровизация в полном объеме

Комитеты Сената Олий Мажлиса провели мониторинг подзаконных актов, касающихся трудовых отношений.

Трудовой кодекс является основным нормативно-правовым актом, регулирующим отношения в сфере. Он предусматривает создание гражданам оптимальных условий для обработки источника дохода.

Проведенный мониторинг показал, что документ, принятый в 1995 году, не соответствовал современным реалиям. Многие его нормы нашли отражение в других действующих законах, что создало на практике некоторые несоответствия. Документ не регламентировал новые формы трудовой деятельности. Кроме того, в нем не были предусмотрены льготы, положенные для беременных и имеющих детей в возрасте до трех лет.

28 октября 2022 года принят Трудовой кодекс в новой редакции, состоящий из 581 статьи. Он разработан на основе предложений, поступивших в том числе в ходе обсуждения, и пересмотрен в соответствии с новыми реалиями.

В целях устранения несоответствий в процессе регулирования трудовых отношений из кодекса в новой редакции исключены 34 статьи, которые дублировали нормы других за-

конодательных актов. Свыше 50 статей дополнено уточнениями, которые более полно раскрывают механизмы реализации прав и обязанностей субъектов.

Основное внимание уделено трудовым правам и социальной защите работников. Наряду с этим установлены права и обязанности как работодателя, так и работника.

Документом упрощены вопросы проведения открытого независимого конкурса для приема на работу, избрания на должность, направлением работника уполномоченным государственным органом на работу, подтверждении права на работу в Республике Узбекистан при приеме на работу иностранного гражданина или лица без гражданства.

В результате включения в новый Трудовой кодекс правил о ведении электронной трудовой книжки создана возможность цифровизации в полном объеме регистрации трудовых отношений между работодателем и работником, приема и увольнения. Вместе с тем предусмотрены дополнительные льготы для женщин, в том числе беременных и имеющих детей в возрасте до трех лет.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.



ответ министра здравоохранения А. Иноятова на парламентский запрос «Об эффективности работы, проводимой в рамках проекта «Экстренные меры по борьбе с заражением коронавирусом COVID-19 в Республике Узбекистан».

Из ответа следовало, что за истекший период в рамках данного проекта привлечены средства международных финансовых организаций в размере 24 600 000 долларов. Соответствующим указом Президента от 28 января 2022 года предусматривается совместно с Управлением ООН по обслуживанию проектов (UNOPS) разработать технико-экономическое обоснование проекта и реализовать его. Разработка ТЭО была завершена на март 2022 года.

В декабре даны положительные заключения международных финансовых институтов о привлечении организации UNOPS для разработки и реализации технико-экономического обоснования проекта, также подписано соглашение между Службой санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Узбекистана и UNOPS на 10,75 миллиона долларов.

До 1 октября 2021 года предусматривалось закупить тысячу спецавтомобилей «скорой помощи», а также направить кредитные средства в объеме 35 миллионов долларов, выделенные АБР на эти цели. По договору, заключенному напрямую с ООО «Сергели Автотеххимзат» (торговый представитель ООО «Жиззах автомобильный завод»), поставлено 110 автомобилей.

Народные избранники, положительно оценивая проделанную работу, подчеркнули, что на некоторые вопросы не даны подробные ответы.

Депутаты, всесторонне обсудив предоставленную информацию, приняли ее к сведению.

«Народное слово».

Информации недостаточно

В ходе пленарного заседания Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрен

НС СОТРУДНИЧЕСТВО

Продукт тесного взаимодействия

Совместно определенные «точки роста» несут выгоду всем

Результаты государственного визита Президента Шавката Мирзиёева в Кыргызстан наглядно продемонстрировали взаимное стремление к активизации и расширению масштабов сотрудничества на благо развития народов двух стран, в частности, в экономической сфере.

Преодолев ряд препятствий, которые в силу объективных и субъективных причин долгие годы тормозили взаимодействие двух соседних стран во многих сферах, за последние несколько лет Узбекистан и Кыргызстан смогли увеличить взаимный товарооборот в семь раз и достичь отметки в 1,3 миллиарда долларов. Некоторые эксперты называют это настоящим прорывом в двусторонних отношениях. Тем более что потенциал этих отношений значительно выше. Об этом говорит, к примеру, то, что перед правительствами обеих стран поставлена задача по доведению взаимного товарооборота до двух миллиардов долларов. Уже в рамках состоявшегося в Бишкеке бизнес-форума «Кыргызстан — Узбекистан» подписаны контракты и соглашения на сумму 1,6 миллиарда долларов.

В ходе переговоров глав двух государств были обозначены и «точки роста» взаимовыгодного сотрудничества. Как оказалось, их немало. Только в рамках промышленной кооперации предложено проработать новые инвестиционные проекты на сотни миллионов долларов. Причем они основаны не только на стремлении наладить совместный бизнес, но и на уже накопленном в обеих странах опыте.

К примеру, наши соседи, экспортируя автомобильную и коммерческую технику, выпускаемую в Узбекистане, проявляют интерес к организации ее производства в

Кыргызстане. Тем более что у узбекского автопрома есть положительный опыт в создании таких производств в Казахстане и Азербайджане. Поэтому определенные надежды связаны с реализацией АО «Узавтосаноат» и кыргызского ООО «ДТ Техник» проекта производства крупноузловой сборки автомобильной и коммерческой техники в Чуйской области.

Еще один пример. Успешное развитие текстильной отрасли в Узбекистане также привлекает внимание соседних стран, где выращивают хлопчатник, производят из

лионов долларов по созданию предприятия годовой мощностью 17 тысяч тонн трикотажного полотна и семь миллионов готовых трикотажных изделий. Важной составляющей проекта является то, что его осуществление позволит обеспечить постоянный доход около одной тысячи человек, которые начнут трудиться на новом производстве.

Среди важных направлений взаимодействия между Кыргызстаном и Узбекистаном — агропромышленный комплекс. В этом плане можно только приветствовать под-

держку отраслей, а также в рамках межрегионального сотрудничества, в частности, Джизакской и Иссык-Кульской, Ферганской и Баткенской, Наманганской и Джалал-Абадской областей.

Несмотря на важность многих проектов, на их фоне выделяются два наиболее масштабных и значимых для обеих стран. О них говорили давно, но всегда возникали вопросы, требующие решений. И вот, образно говоря, «лед тронулся».

Первый из указанных проектов — строительство железной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан. Эта стальная магистраль протяженностью более 450 километров должна сыграть важную роль в улучшении транспортной взаимосвязанности в регионе, увеличении объемов, ускорении и удешевлении железнодорожных перевозок. Для Кыргызстана это еще и многие миллионы долларов за транзит грузов. Достигнуты основные принципиальные договоренности по разработке проекта. Специалисты Первого проектно-исследовательского института Китайской строительной железнодорожной корпорации готовят его технико-экономическое обоснование. А в начале нынешнего года в Бишкеке открылся совместный проектный офис по координации строительства железной дороги, который ускорит практическую реализацию проекта, в том числе уязвить вопросы финансирования. Сейчас ГП «НК «Кыргыз темир жолу» и АО «Узбекистон темир йуллари» проводят необходимые предварительные мероприятия по строительству магистрали. Ожидается, что ТЭО проекта подготовят к июню, а до конца года стартует само строительство.

Второй проект также важен не только для Кыргызстана и Узбекистана, но и региона в целом. Речь

идет о совместном строительстве Камбаратинской ГЭС-1.

В начале нынешнего года министры энергетики Узбекистана, Кыргызстана и Казахстана подписали «дорожную карту», в которой определены основные условия реализации этого грандиозного проекта и необходимые меры для возведения крупнейшей в Кыргызстане гидроэлектростанции мощностью 1 860 мегаватт с ежегодной выработкой 5,6 миллиарда киловатт-часов электроэнергии. Это позволит самому Кыргызстану увеличить выработку сравнительно дешевой электроэнергии, а также создаст возможность экспортировать ее в том числе в Узбекистан, который в нынешнем году из-за аномальных холодов испытывал дефицит электроэнергии. Помимо этого, будет введено в эксплуатацию водохранилище объемом 5,4 миллиарда кубометров, что в условиях нарастающего водного дефицита в регионе, включая Узбекистан, послужит дополнительным источником обеспечения жизнедеятельности соседних стран, в первую очередь для орошения сельскохозяйственных угодий.

Как отметил Президент Узбекистана, этот мегапроект направлен на устойчивое развитие не только Узбекистана и Кыргызстана, но и всего нашего региона.

Визит Шавката Мирзиёева в Кыргызстан стал крайне плодотворным и придал мощный импульс дальнейшему развитию взаимовыгодного сотрудничества между двумя странами. Теперь, после достижения определенных договоренностей, подписания «дорожных карт», контрактов и договоров настало время их практической реализации.

Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Имидж женщины-лидера

Комитет верхней палаты парламента по вопросам женщин и гендерного равенства совместно с Управлением по вопросам содействия деятельности местных представительных органов, гендерного равенства, предпринятия торговлей людьми и принудительного труда и женскими крыльями политических партий Узбекистана организовал «круглый стол» по повышению активности соотечественниц в политических процессах.

В ходе мероприятия обсуждены задачи по разработке программы сотрудничества с политическими партиями по повышению роли женщин в общественно-политической жизни и их активности в избирательных процессах. Данная программа должна способствовать заинтересованности современниц в решении актуальных вопросов широкого уровня.

Участники выдвинули предложения о создании имиджа политической активной женщины, повышении их правовой грамотности, а также о всесторонней поддержке инициативных.

Сенат Олий Мажлиса и политические партии Узбекистана приложат совместные усилия для исполнения Стратегии достижения гендерного равенства до 2030 года, а также будут взаимодействовать в поддержке политически активных женщин.

«Народное слово».

НС СЕМИНАРЫ

Гендерный аудит за федерацией

Федерация профсоюзов Узбекистана провела учебно-практический семинар для специалистов, осуществляющих гендерный аудит в государственных учреждениях.

В мероприятии, которое было организовано в онлайн-формате, приняли участие члены Сената Олий Мажлиса, министерств и ведомств, негосударственных некоммерческих организаций и другие.

Участникам были пояснены основные критерии гендерного аудита. Затем состоялось обсуждение сути и значения внесенных дополнений и изменений в Закон Республики Узбекистан «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин».

Цитата

Основываясь на международной практике, а также с учетом накопленного опыта по общественному контролю, проведение гендерного аудита каждые три года поручено Федерации профсоюзов Узбекистана. В его рамках требуется изучить соотношение числа женщин и мужчин в государственных органах и организациях, а также их деятельность на основе комплексного гендерного подхода.

«Гендерный аудит» — понятие относительно новое. В общепризнанном значении это изучение и оценка состояния соблюдения требований законодательства о гарантиях равных прав и возможностей женщин и мужчин, а также комплексного гендерного подхода в деятельности государственных органов и организаций, в том числе проведение надлежущей кадровой политики. Такая формулировка дается в действующем Законе «О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин», в который были внесены изменения и дополнения, призванные укрепить правовые основы, гарантии равных прав и возможностей для обоих полов.

Основываясь на международной практике, а также с учетом накопленного опыта по общественному контролю, проведение гендерного аудита каждые три года поручено Федерации профсоюзов Узбекистана. В его рамках требуется изучить соотношение числа женщин и мужчин в государственных органах и организациях, а также их деятельность на основе комплексного гендерного подхода. Предстоит также реализация мер по оценке выполнения соответствующего законодательства, разработка предложений по данному направлению.

Участники семинара отметили, что в последние годы в Узбекистане предприняты важные шаги по обеспечению гендерного равенства, повышению общественно-политической активности женщин, расширению их участия в государственном управлении.

Мухаббат УРМАНБЕКОВА.

Неучтенные водные ресурсы

Снизить остроту дефицита воды в отдельном регионе

Недavno Президент изучил информацию о работе по совершенствованию коммунального обслуживания населения питьевой водой, заслушал об этом отчет. Обратил внимание на некоторые цифры и факты.

В частности, на то, что на начало нынешнего года уровень обеспеченности населения питьевой водой составлял 70 процентов, к концу года планируется довести этот показатель до 74 процентов. Это значит, что почти четверть населения, в основном сельского, не имеет доступа к нормальной питьевой воде, которая, как подчеркнул глава государства, важна для повышения качества жизни и здоровья узбекистанцев. Жители только 3,8 тысячи из более чем 9,3 тысячи махаллей пользуются услугами централизованного питьевого водоснабжения и еще в почти четырех тысячах махаллей питьевое водоснабжение налажено частично.

Руководство страны постоянно занимается этой важнейшей проблемой. Отмечено, что в будущем году для улучшения обеспечения населения питьевой водой планируется ввести в эксплуатацию 62 объекта в рамках инвестиционной программы и 373 объекта в рамках программ «Обод кишлок» и «Обод махалла». В результате улучшится питьевое водоснабжение более трех миллионов жителей в 403 махаллях. Причем 181 махалля будет подключена к водопроводным сетям впервые. К 17 отдаленным населенным пунктам будет проложено свыше 250 километров трубопроводов.

В связи с важностью проблемы и масштабной работы по ее решению, имея достаточный опыт работы в проектно-исследовательской деятельности и строительстве гидросооружений в системе бывших «Голодностепостроя», «Джизакстепостроя» и «Узводостроя» при ГУ «Главсредазсовхозстрой», хочу поделиться своими предложениями по централизации подачи питьевой воды в некоторых районах Джизакской области и повышению эффективности использования здесь водных ресурсов в целом.

В свое время на третьей очереди освоения Джизакской степи, запланированной на 1995–2005 годы, было предусмотрено обеспечение водными ресурсами 37,6 тысячи гектаров богарных земель только в Зааминском районе. Для водоснабжения 26,7 тысячи гектаров планировалось строительство насосной станции ДНС-4 и каналов ДМ-4 и ДМ-4-1, оставшиеся 11 тысяч гектаров предполагалось обеспечить водными ресурсами за счет использования мощности Зааминского водохранилища.

Приостановка реализации данного проекта на фоне растущего водного дефицита, связанного в том числе с ростом количества водопотребляющих объектов социальной инфраструктуры, привела к достаточно плачевным последствиям. Эксплуатация подземных водных ресурсов ведется неупорядоченно и с многочисленными нарушениями норм и требований действующего законодательства в области водопользования. Это оказывает негативное воздействие на экологическую обстановку в нашем районе, являющемся санаторно-курортной зоной республиканского значения.



Акцент

Полученная или выкачанная из-под земли ценой огромных затрат энергетических ресурсов вода в целом используется для полива сельскохозяйственных культур устаревшими методами.



На сегодняшний день, пренебрегая всеми нормами и правилами строительства, без проведения соответствующих мероприятий и геологоразведочных работ и учета экологических последствий для региона, анализа водных источников и привязки к генеральному плану строительства Зааминского района пробурено и используется, по разным данным, около 1 000–1 200 артезианских скважин. И только менее четверти из этих скважин задействовано для полива неосвоенных земельных площадей, несмотря на наличие многочисленных нормативных документов, запрещающих орошение земель пресной питьевой водой. Печально, делается это без применения передовых технологий орошения сельхозкультур и водосбережения.

Хотел бы привести некоторые очень простые математические расчеты, оставив за скобками экологические, социальные и моральные стороны проблемы.

Даже без проведения исследований и сложных расчетов можно определить неэффективность использования энергетических и водных ресурсов. Давайте возьмем период вегетации растений и посевов, когда требуется интенсивный полив и орошение, в среднем 180 дней, и на

было получить с той же ДНС-4, если бы ее построили.

На основе опять-таки усредненных значений посчитаем расход электроэнергии. Один насос мощностью электродвигателя 20 кВт в сутки требует 480 кВт·ч, значит, на весь период орошения, который мы определили примерно в 180 дней, для работы одного насоса необходимо 86,4 тысячи кВт·ч. Соответственно, расход электроэнергии на работу даже одной тысячи насосов превысит 86,4 миллиона кВт·ч, что в десятки раз больше расхода проектируемой когда-то ДНС-4.

К этому надо добавить, что полученная или выкачанная из-под земли ценой огромных затрат энергетических ресурсов вода в целом используется для полива сельскохозяйственных культур устаревшими методами. Например, поверхностным методом с помощью борозд и полос, требующим огромных затрат воды. Внутрипочвенный, капельный, аэрозольный и дождевальный методы в этом регионе почти не применяются, за исключением небольших участков интенсивных садоводческих хозяйств.

Учитывая, что район расположен в маловодном регионе, уже в настоящее время более пятидесяти населенных пунктов испытывает острый дефицит питьевой воды.

Кроме того, эксплуатация артезианских скважин, требующих

больших затрат энергоресурсов, влечет за собой возникновение недостатка электроэнергии и приводит к необходимости жесткой экономии, выражающейся в систематических отключениях электричества в населенных пунктах.

Хочется остановиться еще на одном моменте. Проектная мощность сбора воды Зааминского водохранилища, по имеющимся у меня данным, составляет 50 миллионов кубометров, но в силу ряда причин в период с 2007 по 2022 год объем воды не превышает 15–18 миллионов кубометров. Основная причина обмеления водохранилища заключается

в наличии многочисленных скважин, находящихся ниже уровня природных источников, питающих Зааминское водохранилище. В свою очередь систематический недобор воды приводит к разрушению основания зеркала дамбы, что чревато плачевными последствиями на фоне природных катаклизмов.

В недавнем прошлом я изучал варианты обеспечения водой участков закладки виноградников в Зааминском районе. В частности, была изучена местность с целью найти решение по обеспечению эффективного водоснабжения. Поэтому поделюсь собственными впечатлениями и наблюдениями.

Так, в населенных пунктах Туркман, Жалаир, Пшагар и Аччи, расположенных в Зааминском районе, протекают одноименные реки, питающиеся поверхностными и подземными стоками. Все они у своих истоков имеют близкие друг к другу показатели объема воды.

Жалаирсай и Туркмансай у истоков имеют около 200 литров в секунду, годовой резерв воды каждого составляет около 6,3 миллиона кубометров. В сезон дождей или интенсивного снеготаяния каждый из этих саев пополняется еще приблизительно шестью миллионами кубометров воды. Итого общий объем двух саев в год может составить примерно 22–23 миллиона кубометров воды.

Пшагарсай и Аччисай в истоках имеют около 300 литров в секунду. Годовой резерв воды каждого составляет около 9,5 миллиона кубометров. В сезон дождей или интенсивного снеготаяния в Аччисае прибавится еще около шести миллионов, а в Пшагарсае — около четырех миллионов кубометров воды. Выходит, что эти два саева могут в год давать общий объем 28–30 миллионов кубометров воды.

Почему все это эффективно не используется? Дело в том, что на сегодняшний день на всей протяженности русел Жалаирсай, Туркмансай, Пшагарсай и Аччисай нет грязе- и селеуловителей, соответственно, вышеуказанные объемы воды не резервируются. Естественно, за столь короткое время и без изыскательских работ невозможно точно определить возможные объемы резервируемых вод, а также объемы работ и затрат по строительству. Но очевидно, что есть необходимость строительства грязе- и селеуловителей на каждом из четырех саев.

По моим подсчетам, если бы такие сооружения были, то появилась бы возможность орошения растений и посевных культур резервами Жалаирсай и Туркмансай в хозяйствах (территории бывших объединений пользователей водными ресурсами) «Чорвадор», «Култупа» и «Янги чорвадор» около 13–14 тысяч гектаров, а резервами Пшагарсай и Аччисай — в хозяйствах «Молгузар», «Аччи» и «ХРУ-17» около 9–10 тысяч гектаров. Общая площадь освоенных богарных земель составила бы около 37–40 тысяч гектаров.

Учитывая, что Зааминский район находится в маловодном регионе, необходимо повсеместное внедрение прогрессивных методов и способов орошения, таких как капельное или внутрипочвенное.

Подводя итог вышесказанному, хочу отметить, что строительство запланированных когда-то или новых подобных водоснабжающих сооружений помогло бы коренным образом изменить положение дел в области водного хозяйства, а также существенно повысить потенциал возможностей всего региона в решении задач по обеспечению населения питьевой водой и продовольствием. Имея достаточно богатый опыт работы в проектно-исследовательской деятельности и строительстве гидросооружений, а также расчеты, схемы, карты и необходимую информацию по региону, готов оказать посильную помощь специалистам и предложить им свои варианты решения непростой актуальной проблемы.

Абдугафур ЭРКАБАЕВ.

Горький привкус свежего хлеба

Условия выпечки и реализации формового хлеба на многих предприятиях и рынках Самаркандской области не отвечают требованиям санитарных и технологических норм.



Уважительное отношение к хлебу издревле является неотъемлемой частью традиций нашего народа. Но в погоне за прибылью отдельные предприниматели игнорируют нравственные и моральные ценности. Негативная тенденция коснулась и главного продукта на нашем столе, о чем свидетельствует проведенный мониторинг санитарных условий на предприятиях, где производится формовый хлеб, в точках реализации данного продукта на рынках.

— Только за один день на 11 дехканских рынках и четырех предприятиях по выпечке формового хлеба специалисты зафиксировали факты нарушения санитарно-гигиенических норм, — говорит заместитель начальника областного управления санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Латиф Рустамов. — Нарушения выявлены на трех основных рынках областного центра, в Пастдар-



Акцент

При мониторинге условий реализации хлебобулочных изделий специалисты санитарно-эпидемиологической службы также зафиксировали факты реализации скоропортящихся продовольственных товаров без сертификатов качества на открытых пространствах, многие реализаторы работали без государственной регистрации.

гомском, Нурабадском, Пахтачойском и других районах региона. В местах реализации хлебобулочных изделий не соблюдаются санитарные нормы, с прилегающих к торговым площадкам территорий мусор вывозится несвоевременно. Администрации многих дехканских рынков не имеют договоров с соответствующими организациями на проведение мероприятий по дезинфекции территорий и торговых рядов.

При мониторинге условий реализации хлебобулочных изделий специалисты санитарно-эпидемиологической службы также зафиксировали факты реализации скоропортящихся продовольственных товаров без сертификатов качества на открытых пространствах, многие реализаторы работали без государственной регистрации.

В Каттакурганском районе 17 предприятий по выпечке главного продукта дислоцируются в приспособленных помещениях, где отсутствуют условия для организации производственного процесса с соблюдением всех технологических стандартов. В Паиарыкском районе только пять из 30 хлебопекарен расположены в зданиях, построенных по типовым проектам. Остальные действуют в приспособленных помещениях.

В некоторых из них используется вода прямо из колодцев, работники не прошли медицинский осмотр, отсутствует специальная униформа, отвечающая санитарно-гигиеническим требованиям.

По выявленным фактам руководителям дехканских рынков и предприятий по выпечке формового хлеба даны предупреждения. Соответствующие документы о зафиксированных нарушениях переданы бизнес-омбудсману.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ, «Народное слово».

Техническое содействие приоритетным проектам



В конце января АКБ «Узпромстройбанк» и Французское агентство развития (ФАР) подписали соглашение о техническом содействии на 400 тысяч евро.

Мероприятие состоялось в рамках визита в нашу страну делегации ФАР во главе с региональным директором по Турции, странам Центральной Азии, Кавказа и Западных Балкан Сесиль Купри.

СПРАВКА:

Французское агентство развития, созданное в 1941 году, является государственным финансовым учреждением со штаб-квартирой в Париже. Деятельность организации, имеющей 85 зарубежных представительств по всему миру, направлена на содействие реализации более четырех тысяч проектов на зарубежных территориях Франции и 115 странах по изменению климата, биоразнообразию, гендерному равенству, образованию и здравоохранению.

В ходе официального визита Президента Шавката Мирзиёева 21–22 ноября прошлого года во Францию между правительством Узбекистана и Французским агентством развития подписана Программа стратегического сотрудничества на период до 2025 года включительно. Согласно документу, деятельность ФАР в Узбекистане расширилась в таких направлениях, как сельское хозяйство, энергетика, «зеленая» экономика, банковско-финансовая сфера, улучшение городской инфраструктуры (водоснабжение, управление отходами и системой канализации), транспортная отрасль. Между Французским агентством развития и «Узпромстройбанком» было подписано кредитное соглашение на 30 миллионов евро.

Нынешнее соглашение является логическим продолжением данного договора, в соответствии с которым ФАР в течение четырех лет будет оказывать



техническое содействие в разработке банком климатических проектов.

Согласно принятому документу, предусмотрена выработка технико-экономического обоснования проектов по климату, оценке их приемлемости, технической и финансовой поддерж-

ке, мониторингу и реализации кредитной линии, содействию в управлении экологическими и социальными рисками, маркетинговой и коммуникационной деятельности.

«Узпромстройбанк» стал одним из первых финансовых институтов в Центральной Азии, получив-

ших прямое финансирование от ФАР без государственной гарантии. Данные заемные средства ФАР станут вкладом в деятельность банка по продвижению и реализации «зеленых» проектов.

Информационная служба «Узпромстройбанка».

НС КОНКУРСЫ

Три часа на ответ

Военнослужащие срочной военной службы Вооруженных Сил Узбекистана приступили к прохождению тестовых испытаний для получения рекомендаций командования воинских частей, которые после демобилизации помогут им при поступлении в вузы страны.



Фото пресс-службы Минобороны.

Рекомендации командования воинских частей выдаются самым достойным солдатам, добившимся за время прохождения службы в национальной армии высоких результатов в боевой и духовно-просветительской подготовке, имеющим необходимый уровень знаний и показавшим образцовую воинскую дисциплину.

Подготовленные для них тестовые задания состоят из ста вопросов, 40 из которых по боевой подготовке, 20 — на духовно-просветительскую тему, по 10 вопросов по математике и физике, остальные 20 — на логическое мышление. На ответы военнослужащим отводится три часа.

Президентские рекомендации служат укреплению в сердцах молодых людей чувства добросовестного выполнения воинского долга в рядах Вооруженных Сил, формированию твердой воли и характера, активной жизненной позиции, повышению интереса к почетной профессии защитника Родины.

Тестовые испытания проходят в военных округах с участием представителей Агентства по оценке знаний и квалификации при Министерстве высшего образования, науки и инноваций. Их основной целью является проверка уровня знаний военнослужащих срочной военной службы по программам боевой, духовно-просвети-

тельской подготовки, другим предметам.

Как пояснили в Министерстве обороны, граждане, отслужившие срочную военную службу и имеющие соответствующие рекомендации командования воинских частей, при поступлении в высшие военные образовательные учреждения республики получают дополнительные баллы к набранным по результатам тестовых испытаний.

Для них также выделяются специальные квоты приема в вузы. Рекомендации действительны в течение трех лет с даты их выдачи.

Подготовил
Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

НС НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Номинация от Эмира Кустурицы

Студент ташкентского филиала ВГИК Тимур Муродов стал победителем кинофестиваля «Kustendorf Film & Music Festival» Эмира Кустурицы.

Его короткометражка «Кассета» признана лучшей в одной из шести номинаций конкурса, за победу в котором боролись 374 картины из более 30 стран. Награду победителю вручил сам Кустурица, предложив Тимуру Муродову сотрудничество в рамках его киношколы.

Фильм «Кассета» создан в рамках конкурса «Кино за пять дней» XIV Ташкентского международного кинофестиваля «Шелковый путь». Его автор получил Гран-при и денежное вознаграждение. Позже картина стала победителем 42-го Международного студенческого фестиваля ВГИК.



Взгляд извне

В городе Джидде (Саудовская Аравия) в рамках Биеннале исламского искусства состоялась дискуссия «Взгляд извне: какой вклад внесли границы исламского мира в его культуру?».

В прениях обсуждалось значение восточной и западной географических периферий исламского мира и существующих в них обществ в приумножении мусульманской культуры.

С любовью к природе

В Чирчике во Дворце культуры химиков открылась выставка «Зимние мотивы» художественного коллектива «Гулькам». Ярким украшением вернисажа стало вокальное выступление солистов коллектива «Замон».



Коллектив «Гулькам» находится в постоянном творческом поиске: здесь и регулярные встречи, и выездные пленэры на природу. На выставке он представил публике зимние пейзажи маслом и пастелью, фотографии о зиме, иллюстрации.

Об истории немого кино

В Галерее изобразительного искусства Узбекистана состоялся кинолекторий, посвященный немого кино Узбекистана.

Узбекистан — колыбель кинематографа в Центральной Азии. Именно здесь, в Бухаре и Ташкенте, на студиях «Бухкино» и «Шарк юлдузи» в 1925 году созданы первые немые полнометражные фильмы. Они не только заложили основу национального кинематографа, но и дали толчок формированию этого вида искусства во всем регионе. В них запечатлено само время — образы людей, ландшафты архитектуры, детали быта. Кинолекторий — это краткая история немого кино Узбекистана, рассказанная при помощи уникальных фильмов 1925—1935 годов, афиш и кадров из картин «Вторая жена» (1927), «Шакалы Равата» («Равот кашкирлари», 1927), «Крытый фургон» («Соябон арава», 1928), «Рамазан» (1932), «Йигит» (1935).

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

НС ВЫСТАВКИ

Острота наблюдения

В Ташкентском доме фотографии открылась выставка работ членов «Секции фотохудожников» Творческого объединения и фотографов-любителей.

Традиция объединять профессионалов и новичков зародилась в 2018 году. Каждый год выставить не более шести снимков. Для многих фотолюбителей участие в выставке является не только успехом, но и накладывает на них ответственность, устанавливает некую планку.

Подготовка к мероприятию велась долго и скрупулезно. Была организована экспертная комиссия. Тематику и жанр каждый выбирал сам.

— Главный критерий, по которому отбирались снимки, — это творческий взгляд фотографа: выбор места, работа с тенью, со светом. Зритель увидел портретную, натюрмортную, пейзажную и смешанную жанровую фотографию, традиционные и нетрадиционные, неожиданные и интересные сюжеты, красочные и, наоборот, черно-белые композиции, интерпретированные на разные темы, — говорит председатель секции Рустам Шарипов.

Зрителю может показаться, что выставка не сильно отличается от предыдущих и изменения незаметны глазу. Но они есть — фотосекция пополнилась новыми участниками, число фотографов-

любителей в этом году превысило 60 человек. Их снимки позволяют зрителю встретиться с неповторимыми и безмятежными уголками нашей природы, а также с традициями и обычаями народа.

— Уровень профессионализма фотолюбителей заметно возрос, у многих ярко выраженный стиль, чувствуется нестандартный подход и целеустремленность. Профессионалы, как повелось, добиваются совершенства, — поделился член Творческого объединения художников Узбекистана Владимир Соколов.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

НС ЭКСПОЗИЦИИ

Пять метров экспрессии цвета

В Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана проходит персональная выставка Максима Варданяна «Ретроспектива». Она охватывает последние 12 лет творчества и включает в себя 30 работ большого формата.

Художник родился в Ташкенте. Работал в России, Европе. После двадцати лет творчества во Франции вернулся домой, кардинально изменив форматы, темы, стиль.

Мастер тяготеет к гигантским форматам. Через масштаб он погружает зрителя в пространство художественной иррациональности. В ширину и высоту работы достигают от трех до пяти метров, с большой текстурой. Необходима помощь нескольких человек, чтобы перенести их. Благо, в столице нема-



ло залов, где можно выставить картины подобных размеров, которые тонут в этих пространствах и кажутся естественными. Максим Варданян человек темпераментный, на его полотнах много красного цвета, экспрессии, чувств. И похожи они на расписные ткани.

Неудивительно, ведь художник любит узбекские ткани. По его словам, это самая большая ценность, которую можно было придумать. В мастерской у Варданяна хранится

богатая коллекция тканей со всего мира.

Работы живописца экспонировались в галереях Франции, Бельгии, США, Великобритании и Японии. Картины мастера находятся в частных коллекциях по всему миру, он сотрудничал с модными домами «Kenzo» и «Ventilo», фотографом Паоло Ровером, был участником московского движения нонконформистов.

Из Узбекистана Максим Варданян уезжал молодым человеком. Когда в 2007 году приехал погостить к родственникам, увидел совершенно новый Ташкент. Родной город зацепил художника своим спокойствием и миролюбием, сделал его вновь свободным и счастливым.

Джахон НОДИРОВА,
«Народное слово».

Мир пластических образов

В Галерее изобразительного искусства проходила выставка «Форма и пространство» скульптурных произведений из коллекции Национального банка Узбекистана.



Фото В. Иронкина.

Вот уже несколько лет наряду с экономической деятельностью АО «Узнацбанк» способствует развитию искусства. Ежегодно банк пополняет свою художественную коллекцию произведениями изобразительного и декоративно-прикладного искусства и предметами нумизматики. Коллекция насчитывает более четырех тысяч экспонатов. Лучшие скульптурные творения экспонируются в Галерее изобразительного искусства Узбекистана.

По словам искусствоведов, новый исторический период в Узбекистане характерен проявлением своеобразия станковой скульптуры. В нем воплотились традиции реализма и авангарда. Среди ваятелей острее ощущается стремление открыть мир образов с помощью новых пластических форм и материалов.

Ирина СЕРЫХ,
«Народное слово».

НС ПРИЗНАНИЕ

Лучшая шахматная страна

Французский ежемесячный журнал «Europe Echecs» признал Узбекистан лучшей шахматной страной 2022 года.

По окончании международного супертурнира в Нидерландах отечественным гросмейстерам Нодирбеку Абдусатторову и Жавохиру Синдарову вручили приз «Tour d'or». Этот трофей присуждается самой лучшей шахматной державе года.

Напомним, что в августе прошлого года сборная Узбекистана впервые в истории сенсационно одержала победу на Всемирной шахматной олимпиаде в Ченнаи (Индия), завоевав переходящий Кубок Гамильтона-Рассела. То, что этот успех не случаен, подтвердил и командный чемпионат мира, состоявшийся в ноябре в Израиле, где наши ребята заняли второе место, уступив в финале в напряженной борьбе китайским шахматистам. К этому можно добавить многочисленные победы и призовые места узбекских игроков на престижных международных турнирах. Так что высокое звание присуждено нашей стране вполне закономерно.

Из других новостей на эту тему: Международная федерация шахмат ФИДЕ опубликовала рейтинг-лист ведущих игроков на 1 февраля. В классических шахматах Нодирбек Абдусатторов занял 18-е место. Так высоко узбекские шахматисты в рейтингах еще не поднимались. В первой сотне еще два наших соотечественника — Рустам Касымджанов и Жавохир Синдаров. В рапиде Нодирбек занимает 22-ю позицию, что также является весьма достойным результатом, в блице — 35-ю. Среди женщин в сотню лучших шахматисток попала и наша представительница Нилуфар Якубаева.

Игорь САМЕЕВ,
«Народное слово».



Метеопрогноз

Что ждать от последнего месяца зимы?

В последние дни января холода постепенно отступили. Сохранится эта тенденция и в начале февраля, прогнозируют синоптики. Поступит влажный и относительно теплый воздух с районов Средиземноморья.

В первую декаду февраля преобладающая температура будет в пределах ночью 0—5° тепла, местами до 2° мороза, днем 3—8° тепла, местами до 10—12° тепла; по северу ночью 3—8° ниже нуля, днем 2—7° тепла. Осадки, преимущественно в виде дождя, временами пройдут по всей территории республики. Местами возможен кратковременный переход в снег.

В дальнейшем до конца февраля ожидаются колебания температуры ночью от 2—7° тепла до 0—5° мороза, днем от 2—7° тепла до 12—17° выше нуля.

В отдельные дни в республике местами пройдут осадки в виде дождя и снега.

В Каракалпакстане и Хергезской области 4 февраля местами осадки в виде дождя, снега. Температура 3 февраля, как и в последующие ночи, 3—8° мороза, днем 3—8° тепла; 4 февраля днем 0—5° тепла; 5 февраля днем 2—7° тепла.

В Бухарской и Навоийской областях 3—4 февраля местами дождь. 3 февраля ночью тепло — до пяти градусов, днем 7—12° тепла; 4 февраля днем 5—10° тепла; 5 февраля ночью 2° мороза — 3° тепла, днем 5—10° тепла.

В Ташкентской, Самаркандской, Джизакской и Сырдарьинской областях 3—4 февраля местами дождь. 5 февраля местами возможны небольшие осадки в виде дождя, снега и туман. Температура 3 февраля ночью 0—5° тепла, днем 5—10° тепла, местами до 12—14° тепла. Затем начнется снижение температуры.

В Кашкадарьинской и Сурхандарьинской областях 3—4 февраля местами дождь. Температура днем будет теплее на несколько градусов.

В Андижанской, Наманганской и Ферганской областях 3—4 февраля местами дождь. 5 февраля возможен снег. Температура 3—4 февраля ночью 1° мороза — 4° тепла, днем 3—8° тепла, 5 февраля ночью 2° мороза — 3° тепла, днем 3—8° тепла.

По предгорным и горным районам республики временами осадки в виде дождя, снега, 3 февраля местами сильные. Возможен туман. Температура ночью 1—6° мороза, днем 0—5° тепла.

Подготовила
Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-224.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 033. Слосб печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итог по УзА: 02.00 Подписано в 02.20